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§ 4                  AFN 2020/87 

Förläng möjligheten för fortsatt boende för nyanlända  
Motion den 11 juni 2020 av Gunnel Nyman-Gräff (S) 

Beslut  
Arbets- och företagsnämnden föreslår kommunfullmäktige att fatta följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige avslår motionen att det utreds hur Nacka kommun kan möjliggöra för 
fortsatt boende efter två år för nyanlända. Nackas riktlinjer för bostäder för nyanlända anger 
att nyanlända som anvisas till kommunen får hyra en genomgångsbostad under två år. Att 
ändra denna tidsperiod i riktlinjerna för bostäder för nyanlända är inte aktuellt i dagsläget och 
därför är inte en utredning om hur detta ska ske nödvändig. 
 
Motionen är med detta färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet  
Arbets- och företagsnämnden föreslår kommunfullmäktige att avslå motionen. 
 
Motionären föreslår att det genomförs en utredning av hur Nacka kommun kan möjliggöra för 
fortsatt boende för anvisade nyanlända efter två år. Motionären anser att en förlängning av 
boende i kommunens genomgångsbostäder förbättrar integrationen och är positivt för barnen 
eftersom föräldrarna blir lugnare och barnen slipper byta skola eller förskola. 
 
Motionären menar att det är resursslöseri när så många tvingas flytta från Nacka kommun 
efter de två åren och att kommunen genom att förlänga tiden i genomgångsbostad skulle öka 
möjligheterna för nyanlända att etablera sig på bostadsmarknaden i kommunen. 
 
Motionären menar också att kommunen har lediga bostäder på grund av att 
flyktingmottagandet minskat under senare år. 

Handlingar i ärendet  
Tjänsteskrivelse Förläng möjligheten för fortsatt boende för nyanlända 
Bilaga: Motion Förläng möjligheten för fortsatt boende för nyanlända 
 
Yrkanden  
Gunnel Nyman Gräff (S) och YuSie Rundkvist Chou (NL) yrkade bifall till motionen.  
Filip Wiljander (M), Mats Granath (L), Helena Edberg (KD) och Håkan Ekengren (C) yrkade 
bifall till det utsända förslaget.  
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Beslutsgång  
Med avslag på Gunnel Nyman Gräffs (S) och YuSie Rundkvist Chous (NL) yrkande 
beslutade arbets- och företagsnämnden i enlighet med det utsända förslaget och Alliansens 
bifallsyrkande.   
 
Protokollsanteckning  
Filip Wiljander för Moderaterna, Helena Edberg för Kristdemokraterna och Håkan Ekengren 
för Centerpartiet lät gemensamt anteckna följande till protokollet. 
 
”Alliansen säger nej till gräddfil. I enlighet med bosättningslagen erbjuder vi nyanlända ett 
tillfälligt boende i maximalt två år, med stöd och hjälp att hitta egen bostad och göra sig 
anställningsbar. Vårt hårda arbete ger resultat: Nästan alla har efter sitt etableringsboende 
hittat en egen bostad. 
 
I Nacka ges nyanlända stora möjligheter, men kommunen är ingen kravlös gemenskap. Under 
de två år som kommunen enligt lag ska erbjuda ett tillfälligt boende till nyanlända, ställer 
kommunen höga krav på att göra sig anställningsbar samtidigt som de nyanlända ges verktyg 
till att stå på egna ben. Till detta erbjuder vi "Bosöksstöd", som är stöd för den nyanlända att 
hitta ett eget boende, med information om bostadsmarknaden, vilka olika typer av 
bostadstyper som finns och hur man söker sin egen bostad, till exempel hur man ställer sig i 
kö hos olika bostadsförmedlingar. 
 
Vi har dessutom valt att knyta det tillfälliga boendet till att den nyanlände aktivt ska delta i sin 
etablering genom att, utöver att göra sig anställningsbar, även lära sig svenska och svenska 
värderingar. Under de två etableringsåren får de nyanlända rusta sig för att på egna ben skapa 
sig ett eget liv i Sverige. Det är den långsiktigt bästa lösningen på ett svårt problem.” 
 
YuSie Rundkvist Chou (NL), Gunnel Nyman Gräff (S), Brita Ström (MP) och Lars-Åke 
Sandström (V) lät gemensamt anteckna följande till protokollet.  
 
”Det är rent slöseri med tid och energi från både de nyanlända och Nackas civilsamhälle samt 
kommunala förvaltningar, att nästan samtliga nyanlända försvinner från Nacka kommun efter 
etableringsperiodens två år. Siffror från våra tjänstemän visar att ca 90% nyanlända i Nacka 
kommer i egen försörjning efter dessa två år. Så just som de kan börja bidra till vår 
gemensamma framtid, så ska de bort härifrån därför att det knappt finns några bostäder att 
hyra till rimlig kostnad här.  
Det är inte fråga om en gräddfil för nyanlända, utan att ge dem lite mer tid att hitta bostad här. 
Nacka är i skriande behov av undersköterskor, vårdbiträden, barnskötare och förskolelärare 
som är några av de yrken som de nyanlända ofta utbildar sig till. Även borgerligt styrda 
Stockholm ger nyanlända fem år på sig att hitta bostad. Det är framför allt olyckligt att rycka 
upp barnfamiljer från sina mödosamt uppbyggda nya nätverk.” 
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Mats Granath lät för Liberalerna anteckna följande till protokollet.  
 
”Motionen är behjärtansvärd men Liberalerna tror inte att en förlängning av tvåårsperioden 
för genomgångsbostad löser situationen för den enskilde eller familjen. 
Mot bakgrund av att ca 97 % av de som var nyanlända 2015/ 2016 hittade eget boende inom 
två år, är vår uppfattning att en tvåårsperiod, med stöd och hjälp från Nacka kommun, är 
rimligt för att snabbt kunna etablera sig med eget boende och eventuellt förskola/ skola för 
barn. 
Liberalerna anser att det vore av stort värde om nämnden fick vetskap genom en uppföljning/ 
enkät om vart personerna flyttar och hur de gjorde, det för att kunna dra lärdomar. 
Liberalerna anser att kommunen måste skapa bättre förutsättningar för nyanlända att etablera 
sig med bostad etc. i Nacka.” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


